

**आँखा पाक्ने रोगका लक्षण**

- आँखा रातो हुने र चिलाउने
- आँखाबाट आँसु बगिरहने, कचेरा / चिप्रा लाग्ने
- आँखाको ढक्ती रातो हुने, सुनिने
- आँखा बिझाउने / दुख्ने
- घाममा वा उज्यालोमा हेर्न गाह्रो हुने

यस्ता लक्षण आँखा पाक्ने रोगका हुन सक्छन्। यस्ता समस्या देखिए तत्काल चिकित्सकसँग परामर्श लिऔं।

नेपाल सरकार  
विज्ञापन बोर्ड

PRATEEK DAILY

# प्रतीक

राष्ट्रिय 'क' वर्ग

दैनिक

eprateekdaily.com

निश्चुल्क प्रतीक दैनिक  
पढ्न चाहनुहुन्छ भने लग  
अन गर्नुहोस्।  
eprateekdaily.com

❖ वर्ष ३७ ❖ २०८० भदौ १० गते आइतवार // मृत भस्म नबन्नेमा भिक्तो भैकन बल्नुछ // 2023 August 27 Sunday ❖ मूल्य ५/- ❖ पृष्ठ सङ्ख्या ४ ❖ अङ्क ०९

## लगातारको झरीले किसानहरू खुशी

प्रस, पसांगढी, ९ भदौ/  
दुई दिनदेखिको लगातार परेको झरीका कारण किसानहरूमा खुशियाली छाएको छ भने गरीबहरूलाई भने समस्या सिर्जना भएको छ।

किसानहरू अहिले निकै खुशी भएका छन्। थरुहट क्षेत्रमा भने सिंचाइका वैकल्पिक व्यवस्था भएकाले आकाशे वर्षा नहुँदा थोरै मात्र किसानलाई अप्ठेरो परेको थियो। आकाशे सिंचाइ नहुँदा वैकल्पिक

बढेर किसानहरूले समस्या बेहोर्दै आएका थिए। अहिलेको आकाशे पानीले धानको बाला सपने किसानहरूले बताए। अहिले अगहनी र सोना मन्सुली धान लगाएका

झर्ने, खपडाको घर भएकाहरूको पनि टाठीहरू मक्किने गरेको छ। पसांगढीका दलित परिवारहरूको अहिले झरीका कारण बिजोग बढेको छ। फुसको घर भएकाहरू अहिले जङ्गली क्षेत्रबाट



धानबाली लहलहाएको दृश्य र अत्यधिक वर्षाले गरीबको फुसको घर क्षतिग्रस्त भएको अवस्था। तस्वीर: प्रतीक



अहिलेको वर्षाका कारण किसानले लगाएका धानबालीलाई निकै फाइदा पुगेको छ। रोपाईंको समयमा पानी नपर्दा किसानहरूले निकै कठिनाई भोगनुपरेको थियो। आकाशे वर्षा नभएको, गण्डक नहरमा पानी नआएको तथा सिंचाइका अन्य विकल्पका रूपमा डीप बोरिङ र कुलो आदिबाट वञ्चित बझियानका

सिंचाइ जति गरे पनि धानबाली सप्रदेन तर अहिले झरीका कारण धानबालीलाई निकै फाइदा पुगेको किसानहरूले बताएका छन्। सिंचाइ अभावमा किसानहरूले जेनेतेन रोपाईं गरे पनि विभिन्न रोगका कारण उनीहरूले समस्या भोगनुपरेको थियो। गाज सुक्ने, धानको डाँठ नबढ्ने, ब्लास्ट रोग लाग्ने र कीराको प्रकोप

किसानहरूलाई निकै फाइदा पुगेको बताइन्छ। पसां जिल्लामा सोना मन्सुली धानको खेती बढी हुने गरेको छ। किसानलाई झरीले फाइदा पुगे पनि गरीबहरूको भने समस्या बढेको छ। फुस र खपडाका घर हुनेहरूलाई खासगरी समस्या भएको बताइन्छ। झरीका कारण फुसको छानो चुहिने, टाठीहरू भासिएर

जनावरहरू आएर क्षति पुऱ्याउने हो कि भनेर उराएका छन्। दलित परिवारहरू दैनिक ज्याला मजदुरी गरेर जीविकोपार्जन गर्छन्। झरीले घरको बिजोग छ, कसरी कमाउन जाने र के खाने भन्ने समस्याले आफूहरूलाई पिरोलेको पसांगढी नपा-३ दलितबस्तीका बासिन्दाहरू बताउँछन्।

## आइफ्लूका बिरामीहरू घट्दै

प्रस, बिरुवागुठी, ९ भदौ/  
असार महीनादेखि शुरू भएको आँखा पाक्ने रोग आइफ्लूको सङ्क्रमणमा

चार/पाँच दिनदेखि आइफ्लूका सङ्क्रमितहरू घटेको बताए। उनले पहिलेको तुलनामा अहिले बिरामीहरूको



बालिकाको आँखा चेकजाँच गर्दै नेत्र विशेषज्ञ। तस्वीर: प्रतीक

अहिले केही कमी आएको छ। पसांगढी नगरपालिकालगायत पसांका ग्रामीण भेगमा बढी सङ्ख्यामा बालबालिका देखा परेका र प्रत्येक उमेर समूहका मानिसहरूको पनि आँखा पाक्ने समस्या थियो। आइफ्लू सङ्क्रमणको विस्तारमा अहिले भने केही कमी आएको नेत्र विशेषज्ञहरू बताउँछन्। मौसममा आएको परिवर्तनका कारण आइफ्लूका बिरामीहरूको सङ्ख्यामा कमी आएको उनीहरूको भनाइ छ। अहिले नियमितरूपमा पानी पर्दा यो रोगको सङ्क्रमण घट्दै गएको पनि उनीहरूले बताए।

क्लिनिकमा कम आउने गरेको बताए। यसअघि आइफ्लूका बिरामीहरूका कारण क्लिनिकमा भीड हुने गरेको तर अहिले भने भीड पातलिँदै गएको यादवले बताए। बढ्दो गर्मीका कारण यो वर्ष आइफ्लूका बिरामीको सङ्ख्या वृद्धि भएको र अहिले वर्षा शुरू भएसँगै बिरामीको सङ्ख्या घटेको उनले बताए। उनले आइफ्लूका लक्षणहरूमा आँखा चिलाउने, रातो हुने, पानी बग्ने, घाममा हेर्न असजिलो हुने जस्ता लक्षणहरू देखा पर्ने र यस्ता बिरामीहरूले चिकित्सकीय परामर्शमा मात्र औषधोपचार गर्नुपर्ने यादवले सुझाए।

बडनिहार आँखा तथा दन्त अस्पताल प्रालिका नेत्ररोग विशेषज्ञ दीपक यादवले

उनले तत्काल यो रोगमा कमी आए पनि सावधानी अपनाउन भने आग्रह गरे।

## नेवारी भाषा, संस्कृतिलाई जोगाउन एकजुट हुनुपर्छ -सांसद श्रेष्ठ

प्रस, निजगढ, ९ भदौ/

छरिएर बसेका नेवार समुदायहरू एकजुट

निजगढमा शनिवार आयोजित नेवा:

समय नेवारी समुदाय नेपालमा व्यापारको क्षेत्रमा अग्रपङ्क्तिमा रहे पनि अहिले निकै कम हुँदै गएको बताए। आफ्नो पनि व्यापार, उद्योग, कलकारखाना रहेको बताउँदै उनले इतिहासको कुनै कालखण्डमा नेवारले नेपाललाई ऋण मोचन गरेको इतिहास रहेको दाबी गरे। सबैले आफूले जानेका, चाहेका व्यापार, उद्योग, कलकारखानालगायतका अन्य पेशामा अघि बढ्दै भाषा, कला, संस्कृति, सभ्यतालाई जोगाइराख्नुपर्ने र त्यसका लागि सबै नेवार एकजुट भएर अघि बढ्नुपर्ने बताए। नेपाल बहुजातीय, बहुभाषिक, बहुकला, बहुसंस्कृति, (बाँकी अन्तिम पातामा)



मन्तव्य व्यक्त गर्दै सांसद श्रेष्ठ, नृत्य प्रस्तुत गर्दै बालबालिका, लाखे नाच प्रस्तुत गर्दै, उद्घाटन गर्दै सांसद श्रेष्ठ। तस्वीर: प्रतीक

नेवारी भाषा, संस्कृति, सभ्यतालाई जोगाउन विभिन्न भूगोल, क्षेत्र, स्थानमा

हुनुपर्ने बाराका सांसद कृष्णकुमार श्रेष्ठ (किसान)ले बताएका छन्।

देयू दबूको दोस्रो बारा जिल्ला अधिवेशनको उद्घाटन गर्दै उनले कुनै

**निजगढ नगरपालिका**  
नगर कार्यपालिकाको कार्यालय  
निजगढ, बारा, मधेश प्रदेश (नेपाल)

**निजगढ नगरपालिका क्षेत्रभित्र अवस्थित खोलाबाट दिगोरूपमा ढुङ्गा, गिट्टी र बालुवाको उत्खनन एवं सङ्कलन कार्यको प्रारम्भिक वातावरणीय परीक्षण प्रतिवेदन तयारीको सार्वजनिक सुनवाडको सूचना**  
(प्रकाशित मिति- २०८०/०५/१०)

मधेश प्रदेश, बारा जिल्ला, निजगढ नगरपालिका, नगर कार्यपालिकाको कार्यालयद्वारा निम्नबमोजिमको प्रस्ताव कार्यान्वयन गर्न लागिएको छ।

प्रस्तावकको नाम र ठेगाना:	निजगढ नगरपालिका, नगर कार्यपालिकाको कार्यालय, बारा
प्रस्तावकको बेहोरा:	मधेश प्रदेश, बारा जिल्ला, निजगढ नगरपालिका क्षेत्रभित्र अवस्थित खोला (बकैया, धनसार र बगर, लाल/भक्तलाल र शक्ति)बाट दिगो र वातावरणमैत्री दृष्टिकोणले नदीको किनारका सामग्रीहरू (बालुवा, गिट्टी, ढुङ्गा) उत्खनन एवं सङ्कलन गर्ने
प्रभाव पर्न सक्ने जिल्ला/नपा/गापा:	निजगढ नगरपालिका

माथि उल्लिखित प्रस्तावको प्रारम्भिक वातावरणीय परीक्षणको क्रममा सो क्षेत्रको प्राकृतिक भौतिक प्रणाली, जैविक प्रणाली, सामाजिक प्रणाली, सांस्कृतिक प्रणाली र आर्थिक प्रणालीमा के कस्तो प्रभाव पर्छ भनी यकीन गर्न सो स्थानका प्रभावित स्थानीय समुदाय, वन उपभोक्ता समूह, स्थानीय तहका प्रतिनिधि तथा सरोकारवाला व्यक्ति तथा संस्थालाई सहभागी गराइ रायसुझाव सङ्कलन आवश्यक भएकोले यो सार्वजनिक सुनवाडको सूचना प्रकाशन गरिएको हो।

**तपसिल :**

स्थान	समय
१) बकैया खोला	२०८०/०५/११ गते बिहान ७ बजे निजगढ नपा वडा नं ४ वडा कार्यालय भवन कछुडियाटोल।
२) धनसार र बगर खोला, वडा नं १, २, ३	२०८०/०५/११ गते मध्याह्न १२ बजे निजगढ नपा वडा नं १ वडा कार्यालय भवन
३) लाल/भक्तलाल र शक्ति खोला, वडा नं १०, १२, १३	२०८०/०५/११ गते दिउँसो ३ बजे निजगढ नपा वडा नं १० वडा कार्यालय भवन

निजगढ नगरपालिका, नगर कार्यपालिकाको कार्यालय, निजगढ, बारा, फोन नं : ०५३-५४०२०० इमेल : nijgadhmun@gmail.com

पपुलर इन्भारोमेन्टल सर्भिस नेपाल, शान्तिनगर, काठमाडौं, फोन नं : ०१-५२६०९२२ इमेल : pesnepal2017@gmail.com

## जिल्ला प्रशासन कार्यालयमा वृक्षारोपण

प्रस, वीरगंज, ९ भदौ/  
ग्रीनसिटी सामुदायिक सेवा केन्द्रको आयोजनामा शनिवार जिल्ला प्रशासन कार्यालय, पसांमा वृक्षारोपण गरिएको छ।

सहभागिता थियो।

जिप्राका पसांका प्रमुख जिल्ला अधिकारी हीरालाल रेग्मीले वृक्षारोपण गरेर कार्यक्रमको शुभारम्भ गरेका थिए। ग्रीनसिटीका अध्यक्ष प्रकाश खेतानको अध्यक्षतामा भएको कार्यक्रममा म्याग्नेस्टीक ५० थान र कलकी ३० थान गरी ८० थान बिरुवा रोपिएको थियो। कार्यक्रममा सप्रजिअ भीमकान्त पौडेल, शिवप्रसाद लम्साल, प्रहरी नायब उपरीक्षक दीपक गिरी, डा अजितकुमार साह, किरण अग्रवाल, त्रिलोचन दास्का, रतन टेमानी, महेश सिंह धामीलगायतको



## नेमसङ्घ रौतहटमा समानान्तर कमिटी

प्रस, वीरगंज, ९ भदौ/  
नेपाली काङ्ग्रेसको भ्रातृ सङ्गठन नेपाल महिला सङ्घ रौतहट जिल्ला कमिटीमा विवाद देखिएको छ। नेमसङ्घ केन्द्रीय कमिटीले रौतहट शाखाको सभापतिमा अञ्जु झालाई जिम्मेवारी तोकेको थियो। तर सोको विरुद्ध त्यहाँ डा शेखर कोइराला समूहले भवानी गिरीलाई समानान्तर कमिटीको सभापति तोकेपछि विवाद देखिएको हो। नेमसङ्घ केन्द्रीय कमिटीले मधेश प्रदेशका चारवटा जिल्लामा सभापतिको

पद रिक्त रहेपछि सभापतिको जिम्मेवारी तोकेको थियो। तर कोइराला पक्षले भने चार जिल्लामा सभापतिको जिम्मेवारी दिँदा भेदभाव गरिएको भनेर विरोध गर्दै समानान्तर कमिटी गठन प्रक्रिया शुरू गरेको बुझिन आएको छ। यसै क्रममा गिरीलाई रौतहटको जिम्मेवारी तोकिएको हो। नेमसङ्घकी केन्द्रीय अध्यक्ष उषा राउत मिश्रले यसअघि चारवटा जिल्लाका रिक्त सभापतिको जिम्मेवारी तोकेकी थिइन्।



## अन्तर्राष्ट्रिय समाचार

## भूमध्यसागरबाट सयौं आप्रवासीको उद्धार

मासेली, ९ भदौ/एएफपी

फ्रान्सको एक गैरसरकारी संस्थाले भूमध्यसागरमा सड्डले घेरिएका ४३८

वाइकिङमार्फत बितेका दुई दिनमा ती आप्रवासीलाई उद्धार गरेको हो। उद्धारक संस्था एसओएस

उद्धार गरेको जनाउँदै गत बिहीवार मध्य भूमध्यसागरमा तीनवटा डुङ्गा परिचालन गरेर २३ देशका २७२ जनाको ज्यान बचाएको बताएको छ।

उक्त जलक्षेत्र आप्रवासीहरूका लागि विश्वको सबैभन्दा खतरनाक सामुद्रिक मार्ग हो। उद्धार गरिएकामध्ये ३२ जना नाबालिग, नौजना बालबालिका र पाँचजना अपाङ्गता भएका व्यक्ति थिए। हिजो शुक्रवार पनि थप १६६ जनाको उद्धार गरिएको एसओएस मेडिटेरेनीले जनाएको छ।

संयुक्त राष्ट्रसङ्घीय आप्रवासन निकाय इन्टरनेशनल अर्गनाइजेशन फर माइग्रेसनका अनुसार यस वर्ष मध्य भूमध्यसागर पार गर्ने प्रयासमा कम्तीमा दुई हजार १३ जनाको मृत्यु भएको छ। गत जूनमा पश्चिमी भूमध्यसागरमा एउटा डुङ्गा दुब्दा ८२ जनाको इहलीला समाप्त भएको थियो। अघिल्लो वर्ष युरोपमा सहज जीवनयापन गर्ने सपना साकार पार्न हिंडेका एक हजार ४१७ जना आप्रवासीले ज्यान गुमाएका थिए। रासस



भूमध्यसागरमा आप्रवासीको उद्धार गर्दै उद्धारकर्मी। तस्वीर: एजेन्सी

जना आप्रवासीको ज्यान बचाएको छ। उक्त संस्थाले उद्धार जहाज ओशन

मेडिटेरेनीले लिबिया र ट्युनिसियाको अन्तर्राष्ट्रिय जलक्षेत्रबाट उनीहरूको

## कोरियाली प्रायद्वीप समस्या समाधानमा जोड

संयुक्त राष्ट्रसङ्घ, ९ भदौ/सिन्हावा चीनले कोरियाली प्रायद्वीप समस्या समाधानमा जोड दिएको छ। संयुक्त राष्ट्रसङ्घका लागि चीनका उपस्थायी प्रतिनिधि गेड श्वाडले राष्ट्रसङ्घीय सुरक्षा परिषदको शुक्रवारको बैठकमा उनले उक्त कुरामा जोड दिएका हुन्।

कोरियाली प्रायद्वीप समस्या समाधान प्रमुख राष्ट्रहरूबीचको सुदृढ सम्बन्ध र स्थिर क्षेत्रीय वातावरणमा निर्भर रहेको बताउँदै चिनियाँ कूटनीतिज्ञले ती देशले नै उपयुक्त वातावरण बनाउनुपर्नेमा जोड दिए। प्रायद्वीपको विषयलाई लिएर प्रमुख क्षेत्रीय देशले सामान्यतया स्थिर र सहयोगी सम्बन्ध राखेमा कूटनीतिक

प्रयास प्रभावकारी हुन सक्ने उनले बताए। उपप्रमुख गेडले हालैका वर्षहरूमा केही देशले प्रायद्वीपको मुद्दालाई जानाजानी तनाव सिर्जना गर्ने, हिन्द-प्रशान्त रणनीतिमा प्रायद्वीपलाई समावेश गर्ने, गठबन्धन र साझेदारीलाई बलियो बनाउन र यस क्षेत्रमा आफ्नो सैन्य उपस्थिति उल्लेखनीयरूपमा बढाउने प्रयास भइरहेको यथार्थ बताए।

शीतयुद्धको मानसिकतायुक्त त्यस्ता अभ्यासले टकराव बढाउने र देशहरूबीचको आपसी विश्वासलाई कमजोर पार्ने उल्लेख गर्दै उनले आफ्नै भ्राजनीतिक स्वार्थ पूरा गर्नेबाहेक प्रायद्वीपमा शान्ति र स्थायित्व कायम नहुने बताए। "पछिल्ला गतिविधिबाट

निश्चस्त्रीकरणलाई अगाडि बढाउने लक्ष्यमा तुषारापात भएको छ," अमेरिका, जापान र दक्षिण कोरियाको नाम उल्लेख नगरी उनले भने।

वातांको माध्यमबाट प्रायद्वीपलाई समस्याबाट मुक्त गर्न सकिने विचार व्यक्त गर्दै उनले त्यहाँ तनाव कम गर्न र राजनीतिक समाधानलाई बढावा दिन सुरक्षा परिषदले रचनात्मक भूमिका निर्वाह गर्नुपर्नेमा जोड दिए।

कोरियाली प्रायद्वीपका समस्या समाधानका निमित्त चीन, रूस र अन्य देशले प्रस्तुत गरेका उचित प्रस्तावलाई केही देशले बेवास्ता गरेका तथा प्रतिबन्ध र दबावबाटै निकास निस्कन्छ भन्ने लघु सोचप्रति उनले दुःख व्यक्त गरे। रासस

## मदुरै रेलमा आगलागी, नौजना तीर्थयात्रीको मृत्यु

मदुरै (तमिलनाडु), ९ भदौ/एएनआई शनिवार बिहान मदुरै रेलवे स्टेशनजिकै रोकेर राखिएको रेलको डिब्बामा आगलागी हुँदा उत्तर प्रदेशबाट यात्रा गरिरहेका नौजना तीर्थयात्रीको मृत्यु भएको छ भने ५० भन्दा बढी घाइते भएका छन्।

पुनालुर-मदुरै एक्सप्रेसले लखनउबाट ल्याएको उक्त डिब्बामा आज बिहान आगलागी भएको पुष्टि गर्दै दक्षिणी रेलवेले प्रत्येक मृतकका आफन्तलाई रु १० लाख अनुदान दिने घोषणा गरेको

छ। अवैधरूपमा तस्करी गरिएको ग्याँस



मदुरै रेलवे स्टेशनमा रेलको डिब्बामा आगलागी हुँदै। तस्वीर: एजेन्सी

सिलिन्डर रेलको डिब्बामा राखिएको र सोही विष्फोट हुँदा उक्त हाताहती भएको रेलवेले एक विज्ञप्ति निकालेर बताएको

## रानीघाट-पोखरिया बस समिति

कफी बनाउन ग्याँस चलो बाल्ने प्रयास गर्दा सिलिन्डर विष्फोट भएको उल्लेख गर्दै विज्ञप्तिमा ५५ जनालाई उद्धार गरिएको र नौवटा शव बरामद गरिएका जनाइएको छ। दुर्घटनास्थलमा उद्धार जारी छ। दक्षिणी रेलवेका मुख्य जनसम्पर्क अधिकारी बी गुणेशनले रेलको डिब्बामा यात्रीले गैरकानूनीरूपमा ग्याँस सिलिन्डर राखेर भ्रान्सासमेत सञ्चालन गर्दा दुर्घटना भएको बताएका छन्। जुनसुकै यात्रीले रेलका डिब्बा आवश्यक दस्तुत तिरैर यात्रा गर्न सक्ने तर कुनै पनि प्रज्वलनशील पदार्थ ल्याउन नपाइने कानूनी व्यवस्था रहेको उनले स्पष्ट गरे। रासस

भिस्वा- बिहान ७:४० बजे

भिस्वा- बिहान १०:०० बजे

भिस्वा- मध्याह्न १२:०० बजे

भिस्वा- दिउँसो १:३० बजे

दसौता- दिउँसो २:३० बजे

सेढवा- दिउँसो ३ बजे

देउरिया- दिउँसो ३:१५ बजे

भिस्वा- दिउँसो ३:४० बजे

आजको राशिफल	
राज्यलाभ	रोगभय
मिठुन	कर्म
व्यापारबुद्धि	सानुपरराज्य
सिंह	कन्या
सुसमाचार	भयान्तिता
तुला	वृश्चिक
मित्रमिसन	प्रतिविभागभन
धनु	मकर
सुयश	वर्षबुद्धि
कुम्भ	मीन
घनलाभ	सफलता

## यहाँ स्तरीय छपाईसम्बन्धी सम्पूर्ण कार्य गरिन्छ।

बिल, बूक, खाता	क्यालेन्डर, ब्रोसुर, पोस्टर	विवाह कार्ड, लेटरप्याड
पुस्तक, डायरी	मिजिटिड कार्ड	फलेक्स, ब्यानर

## प्रतीक प्रकाशन समूह प्रा. लि. (अफसेट छपाईखाना)

त्रिमूर्ति सिनेमा हल रोड, श्रीपुर, वीरगंज-११ (नेपाल), पोस्ट बक्स नं. ७८, फोन नं. ०५१-५२५१२२, ५२३१०५  
email: prateekdaily@gmail.com, Website: eprateekdaily.com

## बेतनामा फेला पयो अति सड्डटापन्न 'ब्लाक सफ्टसेल' कछुवा

बेतनारी (मोरङ), ९ भदौ/रासस

मोरङको बेतनारीस्थित बेतना सिमसारमा नयाँ जातको कछुवा फेला

वैज्ञानिकको टोलीले पत्ता लगाएको छ।

"बेतना सिमसारमा धेरै वर्ष अघिदेखि पाउने गरिएको ती कछुवालाई मयूर

वातावरण पत्रकार साथै प्राणीशास्त्रका उपप्राध्यापक रामचन्द्र अधिकारीले बताए।



परेको छ। अति सड्डटापन्न सूचीमा रहेको 'ब्लाक सफ्टसेल' नामक कछुवा दुई दर्जनभन्दा बढीको सड्ड्यामा रहेको

प्याँके कछुवा भन्ने गरिन्थ्यो, तर त्यसको च्यापु हेरेपछि थाहा भयो यो नेपालको लागि नयाँ प्रजातिको कछुवा भनेर,"

सन् २०२२ मा आरको नेपालको सहयोगमा अस्ट्रियाका वैज्ञानिक डा पिटर् प्रस्टाडको नेतृत्वमा गरिएको अनुसन्धानले मोरङको बेतना सिमसारमा ब्लाक सफ्टसेल (कालो नरम खपेट) प्रजातिको कछुवा फेला पारेको हो। जसको वैज्ञानिक नाम 'निलोस्तोनिया निगुन्स' रहेको छ। उक्त अनुसन्धान टोलीका एक सदस्य तपिल प्रकाश राईका अनुसार उक्त कछुवा 'आइयुसिएन'मा अति सड्डटापन्न प्रजातिको रूपमा सूचीकृत रहेको बताए। नरम स्वभावको, मानिससँग घुलमिल हुन रुचाउने उक्त कछुवा ७० देखि ८० किलोसम्मको हुने र बेतना सिमसारमा करीब दुई दर्जनको सड्ड्यामा रहेको अनुसन्धान टोलीका सदस्य राईले जानकारी दिए।

भारत र बङ्गलादेशका केही स्थानमा मात्र भेटिने उक्त कछुवा झट्ट हेर्दा मयूर प्याँके कछुवासँग मिल्दोजुन्दो देखिन्छ तर फरक प्रजातिको रहेको राईले बताए। ठूला प्रजातिको संरक्षणमा सरकारले चासो देखाए पनि कछुवाका लागि भने ध्यान नदिएको अनुसन्धानकर्ताहरू बताउँछन्। सरकारीस्तरबाटै यो प्रजाति संरक्षणका लागि चासो हुनुपर्ने उनीहरूको माग रहेको छ। हालसम्म नेपालमा कछुवाका १७ प्रजाति र दुई उपप्रजाति (बाँकी अन्तिम पातामा)

## दुन्दुको ...

जनयुद्धपश्चात् शान्तिमा सड्डक्रमण गर्दैछ। शान्ति प्रक्रियाले पूर्णता पाउँदै गर्दा संविधानसभाबाट नयाँ संविधान पनि प्राप्त भएको छ। जो दुन्दुमा उठेको एक मुख्य राजनीतिक माग थियो। राजतन्त्रको अन्त्य, गणतन्त्रको स्थापना, संविधानसभाको स्थापना, समावेशिता, समानुपातिक प्रतिनिधित्व, सामाजिक न्यायसहितको प्रजातन्त्रलगायतका विषयहरू तत्कालीन दुन्दुतर पक्षले उठाएका माग र एजेन्डाहरू थिए। यसको लागि करीब १७ हजार नेपालीले ज्यान गुमाए। हजारौं घाइते अपाङ्ग भए भने हजारौंको सड्ड्यामा अझै पनि बेपत्ताका अवस्थामा छन्। लाखौं मानिस दुन्दुको प्रक्रियामा यातनापीडित र प्रभावित भए।

अहिले शान्ति प्रक्रियाले पूर्णता पाउँदै गर्दा ती ज्यान गुमाउनेका परिवार, बेपत्ता नागरिकका परिवार, घाइते, अपाङ्ग, यातनापीडित र प्रभावित सबैको व्यवस्थापन हुन जरुरी छ। उनीहरूको उचित सम्बोधन हुनु जरुरी छ। त्यसो नहुँदा फेरि पनि दुन्दु बल्लन सक्ने खतरा हुन्छ। हामीले माथि नै चर्चा गरिसकेका छौं, दुन्दुको अन्त्य हुँदैन, यसको रूप परिवर्तन हुन्छ। किनभने दुन्दु समाजकै प्रवृत्ति हो। समाज रहेसम्म दुन्दु पनि रहन्छ नै। मात्रै फरक यति हो कि एकै रूपको दुन्दु सधैं रहिरहँदैन र रहनु पनि हुँदैन।

दुन्दुको व्यवस्थापन कसरी गर्ने भन्ने विषयमा विभिन्न मतहरू रहेका छन्। विश्वमा देखा परेका विभिन्न दुन्दुको व्यवस्थापन आआफ्नै ढङ्गले भएका दृष्टान्तहरू पनि छन्। संयुक्त राष्ट्रसङ्घ विश्वभरका दुन्दु व्यवस्थापनमा भूमिका निर्वाह गरिरहेको एक साझा संस्था हो। यसको एक सदस्य राष्ट्र नेपाल पनि हो। विभिन्न कालखण्डमा विभिन्न मुलुकमा भएका दुन्दुहरूलाई विशेषतः शान्तिपूर्ण वार्ताको माध्यमबाट नै हल भएको छ। कतिपय अवस्थामा बल प्रयोग गरेर पनि हल गर्ने गरिएको छ।

अमेरिकाले विभिन्न मुलुकमा भएका आन्तरिक दुन्दुहरूमा पनि अनावश्यक बल प्रयोग गरेको भनेर आलोचना पनि हुने गरेको छ। जस्तो अफगानिस्तान, इराक, सिरिया, क्यूबा, भियतनामलगायतका देशहरूमा। त्यसैगरी, कतिपय देशहरूमा वार्ता विफल भएपछि आक्रमणको माध्यमबाट पनि दुन्दुको अन्त्य गरिएको छ जस्तो श्रीलङ्का। श्रीलङ्कामा प्रमुख विपक्षी नेता प्रभाकरणलगायतको टीमलाई मारेरै

दुन्दुको अन्त्य गरियो भने इराकमा पनि सद्दाम हुसैनलाई मारेरै छाडियो। तर हिंसाको माध्यमबाट अन्त्य भएका दुन्दुहरूको पुनः उठान हुने सम्भावना रहन्छ।

दुन्दु जसरी समाधान गरिए पनि दुन्दुमा पीडित भएकाहरूको व्यावहारिक रूपको व्यवस्थापन दिगो शान्ति स्थापनाको अनिवार्य शर्त हो। व्यावहारिक व्यवस्थापन भनेको पीडित परिवारको लागि राहत, रोजगार र भरणपोषणसहित समाजमा पुनर्मिलन र पुनर्स्थापित गर्ने विषयहरू हुन्। मृत्यु भएकाहरूको सम्मान, उनीहरूलाई स्थापित गराउने र उनीहरूको परिवारलाई तत्काल राहतको साथै दीर्घकालीनरूपमा जीवनयापनको आधारहरू जस्तै निवृत्तिभरण र रोजगार प्रदान गर्नुपर्छ। त्यसैगरी, बेपत्ता भएकाहरूको हकमा उनीहरूको खोजी, स्थितिको सार्वजनिकीकरण, परिवारलाई तत्कालको लागि राहत र दीर्घकालको लागि जीवनयापनको माध्यम रोजगार र निवृत्तिभरण उपलब्ध गराउनुपर्छ। त्यसैगरी, घाइते अपाङ्गको हकमा उचित औषधोपचारको व्यवस्था गर्नुका साथै अपाङ्गको प्रकृति हेरी हेरालु र जीवनयापनको लागि भत्ता, निवृत्तिभरण र रोजगार उपलब्ध गराउनुपर्छ। यातनापीडितको हकमा उसलाई तत्काल केही राहत रकम उपलब्ध गराइनुका साथै उसमा विद्यमान यातनाको प्रकृति अध्ययन गरी उपचार र परामर्श उपलब्ध गराउनुपर्छ।

पीडितहरूका बालबच्चाहरूलाई राज्यले निश्चलक पढ्न पाउने पूर्ण व्यवस्था गर्नुपर्छ। त्यसैगरी, सबै प्रकृतिका कमजोरी र अपराधहरूको छानबीन गरी पीडक र दोषीलाई दण्डको भागीदार बनाउनुपर्छ। घटनाको न्यायिक छानबीन गर्न अधिकारसम्पन्न न्यायिक आयोग स्थापित हुन नसक्दा दुन्दुको पूर्णरूपमा अन्त्य हुन सक्दैन। भएपनि अस्थायी प्रकृतिको हुने र पुनः त्यसको प्रादुर्भाव हुने खतरा रहिरहन्छ। त्यसैले दुन्दुको कारण पत्ता लगाइ त्यसका मुख्य कारणहरूलाई निमित्तचान्न पार्न सक्नु नै दुन्दुको कुशल समाधान हुन सक्छ।

नेपालको सन्दर्भमा कुरा गर्दा तत्कालीन विदोही पक्ष नेकपा (माओवादी)ले शान्ति प्रक्रिया अवलम्बन

गरेदेखि नै मूलधार शान्तिमा आए पनि केही शाखा र प्रशाखाहरू असन्तुष्टि व्यक्त गर्दै पुनः दुन्दुको मार्गमा अग्रसर भइरहेका छन् भने माथि उल्लेख गरिएका दुन्दुका मुख्य कारणहरूको खोजी गरी त्यसलाई समाधान गर्न ढिलाइ भइसकेको छ। हुनत बेपत्ता नागरिक खोजबीन आयोग र सत्य निरूपण तथा मेलमिलाप आयोगहरू निर्माण भएका छन् तर तिनको क्षेत्राधिकार र कार्यशैलीबारेमा केही सन्देहहरू छन्। ती आयोगले रिपोर्ट मात्रै बुझाउने हो भने पुरानै विभिन्न आयोगभन्दा तात्त्विक फरक हुन सक्नेछैन।

दुन्दुपीडितहरूलाई स्वरोजगारमूलक तालीमहरू उपलब्ध गराउने र विभिन्न आयमूलक उद्यमहरू सञ्चालन गर्न औजार र विनाधितो ऋण प्रदान गर्ने, सहयोग दिने गरेमा पनि पीडितहरूले आफ्नो पीडा भुल्ने र समाजसँग सहजतापूर्वक भिज्ने मौका पाउँछन्। पीडितहरूलाई उमेर, स्तर, रुचि र क्षमता अनुरूपका कामहरूमा अभ्यस्त गराएर उत्पादनमा जोड्न सक्तियो भने अन्य रोजगार सिर्जना हुने र पीडितहरूको पनि क्षमता अभिवृद्धि हुन गई समाजमा ठूलो टेवा पुग्छ।

बालबालिकाहरू र महिला तथा वृद्धवृद्धाहरूलाई विशेष हेरचाह र संरक्षण केन्द्रहरू निर्माण गर्नु जरुरी हुन्छ। राज्यका हरेक निकायहरूमा निश्चित समयावधिस्मम दुन्दुका पीडित र प्रभावितहरूलाई आरक्षणको व्यवस्था गरी सुविधा र अवसर प्रदान गरिनुपर्छ। त्यसैगरी, पीडितहरूलाई पहिचान र वर्गीकरण गरी यातायात, शिक्षा, स्वास्थ्य, मनोरञ्जनका क्षेत्र र सेवाहरूमा विशेष छुटको व्यवस्था गरिनुपर्छ। त्यसको लागि पीडितहरूलाई पहिचान प्रस्ट खुल्ने गरी राज्यले परिचयपत्रको व्यवस्था गरिदिनुपर्छ। सम्मानपत्र र परिचयपत्र पीडितहरूको अधिकार र गौरव हो भन्ने कुरालाई दृष्टो गरी स्थापित गर्न सक्नु पनि दुन्दु व्यवस्थापनको एक मुख्य पक्ष हो।

त्यसैले दुन्दु व्यवस्थापनमा राज्य मात्रै नभई नागरिक समाज र समाजका हरेक व्यक्तिको उत्तिकै भूमिका हुन आउँछ। पीडितहरूलाई समाजमा तिरस्कार होइन, सम्मान र हौसला प्रदान गर्न सक्नुपर्छ। समाज सबैको हो, समाज सबैका लागि हो भन्ने मान्यताको विकास गरेर मात्रै सबै प्रकारका दुन्दुलाई पूर्णरूपमा शान्तिमा रूपान्तरण गर्न सकिन्छ। (लेखक प्रेस सेन्टर नेपालका महासचिव हुन्-रासस)

## महानगरको एक महीनाको राजस्व साढे छ करोड

प्रस, वीरगंज, ९ भदौ /  
वीरगंज महानगरपालिका कार्यालयले

भदौ ८ गतेसम्म सात करोड ७० लाख  
राजस्व सङ्कलन गरेको राजस्व महाशाखा

प्रमुख मनोज कर्णले बताए ।

वीरगंज महानगरपालिकाले चालू आव २०८०/८१ को लागि आन्तरिक राजस्व लक्ष्य रु ७० करोड राखेको छ । सुरुआती महीनामा महानगरको राजस्व सङ्कलन सन्तोषप्रद देखिएको छ र यही अवस्था कायम रहे लक्ष्य हासिल गर्ने देखिन्छ ।

राजस्व महाशाखा प्रमुख कर्णले गत साउन महीनामा महानगरले रु छ करोड ३० लाख ३१ हजार ४४० सङ्कलन गरेको र हिजो भदौ ८ गतेसम्म एक करोड ४० लाख ७६ हजार राजस्व सङ्कलन गरिसकेको बताए ।

उत्तल सम्पत्तिकरबाट रु तीन करोड १५ लाख ७४ हजार, भूमिकर/मालपोतबाट रु २० लाख ७२ हजार, घरबहाल करबाट रु ७६ लाख ६१ हजार, साना सवारीकरबाट रु तीन लाख ८९ हजार, व्यवसाय रजिस्ट्रेशन दस्तुरबाट रु ५६ लाख ६६ हजार, अन्य सेवा शुल्कबाट रु ७२ लाख ६२ हजार, नक्शापास दस्तुरबाट रु २२ लाख ६८ हजार, सिफारिश दस्तुरबाट रु ३९ लाख ४८ हजार, प्रशासनिक दण्ड जरिवानाबाट रु १० लाख ९९ हजार, अखेटोपहारमा लाग्ने करबाट रु ६६ लाख ४० हजार र बहाल बिटौरी करबाट पाँच लाख २२ हजार राजस्व सङ्कलन भएको बताए ।

## पतिको खोजीमा भौतारिदै यमुना

प्रस, परवानीपुर, ९ भदौ /  
काठमाडौं चावहिलकी यमुना बस्नेत



एक महीनादेखि वीरगंज आसपासमा भौतारिरहेकी छन् । उनी पतिको खोजीमा पर्सा र बाराका विभिन्न स्थानमा एक महीनादेखि भौतारिदै छिन् ।

३९ वर्षीय उनका पति जीवन बस्नेत

दुई महीनाअघि काठमाडौंबाट सुमोमा वीरगंज आएका थिए । सोही बखतदेखि उनी सम्पर्कमा नआएको र प्रहरीले पनि खोजी गर्न नसकेपछि थाकेर वीरगंज आएको यमुना बताउँछिन् । जीवन असार २ गते सुमोबाट वीरगंज आएका थिए । उनी काठमाडौंमा क्याफे चलाउँथे र सोही क्याफेका लागि सामान खरीद गर्न भनी उनी वीरगंज आएको पत्नी यमुना बताउँछिन् । उनले पर्सा र बाराका विभिन्न स्थानहरू एक महीनामा घुमेको र सीमावर्ती भारतको रक्सौलमा पनि पुगेर खोजी गरेको तर पत्ता नलागेको बताइन् । उनले पतिका बारेमा कसैलाई जानकारी भए नजीकको प्रहरी अथवा आफूलाई ९८०३०६९७३३ मा जानकारी गराउन अपील गरेकी छन् ।

### नेवारी ...

बहुपहिचान भएको साझा फूलबारी हो, संसारमा यसको महत्त्व बेग्लै रहेको भन्दै सांसद श्रेष्ठले अन्य जातजातिका भाषा, धर्म, कला, संस्कृति, सभ्यता, पहिचानलाई उत्तिकै आदरपूर्वक सम्मान गर्नुपर्ने बताए ।

उनले निजगढ अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थल चाँडै शिलान्यास हुनेमा ढुक्क रहन सबैलाई आग्रह गरे । प्रधानमन्त्रीले हिजो वीरगंजमा यसबारेमा चर्चा गरेकाले शिलान्यास हुने कुरामा ढुक्क हुन सांसद श्रेष्ठले जिकिर गरे ।

नेवा: देयू दब्बू केन्द्रीय कार्यवाहक अध्यक्ष चन्द्रलाल राजभण्डारीले नेवारी भाषा, कला, संस्कृतिको संसारमा नै विशिष्ट स्थान रहेको बताउँदै राजा महेन्द्र बेलायत सम्मेलनमा जाँदा नेपालको राष्ट्रिय गान नेवारी हो भन्ने कुराको अझै पनि प्रमाण रहेको बताए ।

कार्यक्रममा मधेश प्रदेशका सभासद त्रिलोकी चौधरी, निजगढका नगरप्रमुख

सुरथ पुरी, उपप्रमुख सोममाया थिङ, पूर्वनगरप्रमुख सुरेशकुमार खनाल, नेवा: देयू दब्बूका केन्द्रीय उपाध्यक्ष धनश्याम श्रेष्ठ, प्रदेश अध्यक्ष तिलकलाल श्रेष्ठ, समाजसेवी एकबहादुर श्रेष्ठलगायतले मन्तव्य राखेका थिए ।

नेवा: देयू दब्बूको दोस्रो बारा जिल्ला अधिवेशन तयारीका तदर्थ समिति संयोजक शिवराम श्रेष्ठको अध्यक्षतामा सम्पन्न कार्यक्रमको स्वागत मदन कंसाकारले गरेका थिए भने भाइकाजी श्रेष्ठ र विदुरलाल श्रेष्ठले कार्यक्रम सञ्चालन गरेका थिए ।

यसैबीच नेवा: देयू दब्बू दोस्रो बारा जिल्ला अधिवेशनबाट २५ सदस्यीय जिल्ला कार्यसमिति सर्वसम्मत चयन भएको छ । शिवराम श्रेष्ठको अध्यक्षतामा गठित समितिको वरिष्ठ उपाध्यक्ष राजकुमार मानन्धर, उपाध्यक्ष राजन श्रेष्ठ, महिला उपाध्यक्ष चन्द्रमाया श्रेष्ठ, सचिव मदन कंसाकार, महिला सचिव किरण श्रेष्ठ, कोषाध्यक्ष कश्यप श्रेष्ठलगायत सदस्यहरू छन् ।

### बेतनामा ...

फेला परेका छन् । तीमध्ये १३ वटा कडा हाड र चार प्रजातिको नरम खपटा भएका छन् ।

तराईका केही जिल्लामा मात्र भेटिने मयूर प्वाँखे कछुवा अन्यत्रको तुलनामा पूर्वी नेपालमा बढी मात्रामा भेटिने गरेको छ । सिमसारमा कृत्रिम संरचना निर्माण गर्दा बासस्थान विनाश हुँदै गएको र चोरी तस्करी नियन्त्रण हुन नसक्दा यसको अस्तित्व लोप हुने खतरा रहेको छ । सर्वहारी यो कछुवा आइयुसिएन रेड लिस्टमा सङ्कटापन्न सूचीमा छ अर्थात् यो प्रजातिको कछुवा र बाघ दुवै एउटै सूचीमा छन् । “बाघको संरक्षणमा जति महत्त्व छ, यो कछुवा संरक्षणमा पनि त्यति नै महत्त्व छ । ठूलो टाउको पिठ्युँ (खपटा)मा बुढाजस्तो देखिने ठ्याक्कै, मयूरको प्वाँखको बीच भागको आँखाजस्तो देखिने बुढा बाहिरी अवारण हेर्दै थाहा हुन्छ मयूर प्वाँखे कछुवा,” स्थानीय बेलबारी-९ का काचीलाल धिमालले बताए ।

फाट्टफुट्ट मात्र देखिएको यो मयूर प्वाँखे कछुवा अन्य कछुवाकै रूपमा लिइएको र यसको महत्त्वबारे आफूलाई थाहा नभएको धिमाल बताउँछन् । “बेतना सिमसारमा घुम्न आउने पर्यटकले भुजा,

## खेलकूदको संसार

### नेपालले जित्यो महिला टी-२० शृङ्खलाको उपाधि

काठमाडौं, ९ भदौ/रासस

चार देश सम्मिलित महिला टी-२० शृङ्खलाको उपाधि नेपालले जितेको छ । शनिवार भएको फाइनल खेलमा नेपालले हङकङलाई १३ रनले हराउँदै उपाधि हात पारेको हो । नेपालले ब्याटिङ गरिरहेँदा वर्षा भएपछि खेलको छिनोफानो उकवर्थ लुइस पद्धतिका आधारमा गरिएको हो ।

मलेशियाको राजधानी क्वालालम्पुरस्थित वायुमास ओभल क्रिकेट मैदानमा नेपालले टस जितेपछि पहिला बलिङ गर्ने निर्णय गऱ्यो । मलेशियाले नेपालविरुद्ध ब्याटिङ गर्दै निर्धारित २० ओरमा छ विकेट गुमाउँदै १०१ बनायो ।

१०२ रनको विजयी लक्ष्यका साथ मैदानमा उत्रिएको नेपालले पाँच दशमलव तीन ओभर खेल्दा वर्षा भएपछि खेल रोकियो । त्यति बेला नेपालले एक विकेटको क्षतिमा ३७ रन बनाएको थियो । इन्दु बर्मा १९ तथा सीता रानामगर १३ रनका साथ खेल्दै थिए । त्यसअघि काजल श्रेष्ठ भने रन नबनाइकन आउट भइन् । वर्षा अत्यधिक भएपछि खेल पुनः शुरू हुन नसकेपछि नेपाललाई विजयी घोषित गरिएको हो ।

यसअघि हङकङका लागि ब्याटिङ गर्दै याशमिन दासवानीले ११, का यिङ चानले २९, मारिना एन्तोनिआले १९ तथा शान्जिन शाहजादले अविजित १४ रन बनाएका थिए ।

बलिङतर्फ नेपालका लागि खुशी डङ्गोलले तीन तथा अशिमना कर्माचार्य र कविता जोशीले एक/एक विकेट लिए । फाइनल खेलको ‘प्लेयर अफ दी म्याच’ नेपालकी खुशी डङ्गोल भइन् ।

नेपालले समूह चरणको पहिलो खेलमा हङकङलाई छ विकेटले तथा दोस्रो खेलमा कुवेतलाई ३४ रनले हराएको थियो । अन्तिम खेलमा नेपाल मलेशियासित छ विकेटले पराजित भएको थियो । यसैगरी, हङकङ पहिलो खेलमा नेपालसित छ विकेटले पराजित भएको थियो । उसले दोस्रो खेलमा मलेशियालाई १० विकेटले तथा तेस्रो खेलमा कुवेतलाई १६ रनले पराजित गरेको थियो ।

महिला टी-२० शृङ्खलामा आयोजक मलेशियासहित नेपाल, हङकङ र कुवेत सहभागी भएका थिए । यही अगस्त ३१ तारिखदेखि मलेशियामै हुने आइसिसी महिला टी-२० विश्वकप एशिया क्वालिफायरको तयारीस्वरूप नेपालले उक्त शृङ्खला खेलेको हो ।

## आँखा पाक्ने रोगका लक्षण देखिएमा घरमा स्याहार गर्दा ध्यान दिनुपर्ने

### कुराहरू

- बरफले आँखा सेक्ने ।
- सेक्दा आँखा बन्द गरेर वा सफा रुमालले सेक्ने ।
- आँखा नमिच्ने र आँखामा पानी नछुच्चे ।
- आँखा छोइसकेपछि साबुनपानीले राम्रोसँग हात धुने ।
- प्रशस्त मात्रामा पानी र पोषिलो खाना खाने ।
- बाहिर घाममा जाँदा कालो चश्मा लगाउने ।
- सङ्क्रमित व्यक्तिले प्रयोग गरेका रुमाल, टावेल, सिरानी, तन्ना आदि दैनिक धुने ।
- सङ्क्रमित व्यक्तिले प्रयोग गरेका सामान अरूलाई प्रयोग गर्न नदिने ।
- स्वास्थ्यकर्मीको सल्लाहविना जथाभावी औषधि प्रयोग नगर्ने ।
- दृष्टि कम हुनेलगायतका आँखासम्बन्धी समस्या बढेमा तुरुन्त स्वास्थ्य संस्थामा सम्पर्क गर्ने ।



नेपाल सरकार  
विज्ञापन बोर्ड

Make your stay with us is a  
memorable experience



Lords Plaza Birgunj is a world class hotel built to treat all types of travelers. This beautiful hotel is equipped with contemporary Rooms and Suites, Business Center, Four Conference Rooms, Three Food and Beverage outlets - Bar, Multi Cuisine Restaurant & Roof Top Dining, Spa, Gym, Pool and Casino.

Diyalo  
**Lords**  
PLAZA  
Exhilarating Hospitality  
Birgunj

Call - 51525252, 98028 19788, 98028 19787

Aadarsh Nagar, Birgunj, Nepal, www.lordshotels.com,



दुतमार्ग तीव्रगति ... : काठमाडौं-निजगढ दुतमार्ग निर्माण कार्यलाई तीव्रता दिँदै । मकवानपुरको बकैया गाउँपालिका-५ स्थित जुडना भन्ने ठाउँमा विभिन्न पुलहरू निर्माण गरी द्रुतगतिमा काम गर्दै कामदार तस्बिर : मणिराज गौतम / रासस